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ПРОФЕСИОНАЛНОТО УЧИЛИЩЕ 
НА ЗЕМЕДЕЛСКИ РЕГИОН С ТРАДИЦИИ  

Светлана Калапишева
Професионална гимназия по земеделие „Стефан Цанов“ – Кнежа

Преди повече от 100 години нашите прадеди са разбрали, че откриването 
на земеделско училище в сърцето на плодородна Мизия е най-нужното за хо-
рата от този край. Училище, което ще възпитава и обучава техните деца, което 
ще ги образова и подготви да стопанисват обширните и богати земи в Кнежа 
и района. Създаденото с много ентусиазъм и упоритост земеделско училище е 
преминало редица трансформации. За повече от век развитие днес Професио-
нална гимназия по земеделие  „Стефан Цанов“ е утвърден образователен цен-
тър за региона, съчетаващ  най-добрите традиции на средното професионално 
образование с адаптивност, пазарна ориентираност и качество на обучение. 
За задоволяване на образователните потребности на региона в гимназията се 
извършва обучение в три форми: дневна, задочна и колежанска.

През учебната 2013 – 2014 г. в училището се обучават ученици в дневна 
форма на обучение по специалностите: „ Земеделско стопанство“ – профе-
сия „Икономист“, със срок на обучение 4 години; „Агроекология“ – профе-
сия „Агроеколог“, със срок на обучение 4 години; „Механизация на селското 
стопанство“ – професия „Техник на селскостопанска техника“, със срок на 
обучение 4 години; „Растителна защита и агрохимия“ – професия „Техник 
растениевъд“, със срок на обучение 4 години. 

Задочната форма на обучение е по специалността „Фермер“ – професия 
„Земеделец“, със срок на обучение 4 години. 

За придобиване на IV степен на професионална квалификация след завър-
шено средно образование съществува и колежанска форма на обучение със 
специалност „Управление на растениевъдни и животновъдни ферми“ – про-
фесия „Фермер“. 

Материалната база на гимназията покрива най-новите изисквания за про-
веждане на учебен процес. Училищната сграда е триетажна, газифицирана 
и отчасти санирана и обновена. В нея има 20 специализирани кабинета – по 
български език и литература, математика, история и цивилизация, биология 
и химия, английски език, немски език, физика, икономика, растениевъдство, 
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трактори и автомобили, селскостопански машини, безопасност на движени-
ето по пътищата, техническо чертане, два компютърни кабинета, свързани в 
мрежа, кабинет по животновъдство и растениевъдство, както и добре оборуд-
вани мултимедийна зала, библиотека с над 7 хиляди тома, медицински каби-
нет, физкултурен салон, две спортни площадки, учебен полигон.

За провеждане на практически занятия в реални производствени условия 
училището разполага с машинотракторен парк със съвременни и класически 
трактори: „Mc Cormick“, С-105 МАХ, ТК 80, Т 150 К, ремаркета, плугове 
(навесни и полунавесни), култиватори, брани (дискови и зъбни), сеялки (за 
редова и точна сеитба), сламопреса, косачка (навесна) и комбайн Е-516. 

ПГЗ „Стефан Цанов“ – гр. Кнежа, е едно от училищата в България, по-
лучили като дарение от фирма „Каргил“ – България ЕООД селскостопански 
инвентар.

За обучение на учениците, получаващи категория „В“, има два учебни 
автомобила  („Ситроен“ и „ Дачия“). За провеждането на учебна практика 
има учебни работилници по специалните предмети „Трактори и автомобили“ 
и „Селскостопанска техника“, необходими за обучението на учениците  по 
специалности „Растителна защита и агрохимия“ и „Механизация на селското 
стопанство“. 

Последната придобивка е първият в страната кабинет по бубарство, изгра-
ден с дарения от „Холдинг текстилен Клъстер Коприна“.

В училището работят 31 висококвалифицирани учители по актуалните 
специалности, някои от които с придобита степен на професионална квали-
фикация. Разполагаме с правоспособни учители по чужд език (английски и 
руски език). Всички те са амбициозни и мотивирани преподаватели и педа-
гози, които работят отговорно за авторитета на училището и за подготовката 
на бъдещи земеделски специалисти. Активно се включват в разработката на 
проекти и програми, подготвят ученици за участие в конкурси, олимпиади, 
спортни състезания, както и за състезанието „Млад фермер“ на регионално и 
национално ниво. 

Постигнатите успехи се измерват с резултатите от национални и регионални 
състезания, проекти и програми. Нашите ученици показаха много добри резул-
тати на регионалния кръг в националното състезание „Млад фермер“. Участват 
в спортните и туристическите мероприятия на общинско, областно и национал-
но ниво, които включват: есенен и пролетен етап на ученически спортни игри, 
национален поход „Козлодуй – Околчица“, национален преглед на туристиче-
ските умения и сръчности за учащи за приз „Кристален еделвайс“ на яз. „Коп-
ринка“. По случай Деня на туризма учениците взеха участие в изкачването на 
връх Ботев. 

ПГЗ „Стефан Цанов“ е спечелила редица проекти, по които работи. Това 
са проектите УСПЕХ, по който за трета година се сформираха 12 клуба, прог-
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рама „Леонардо да Винчи“, дейност „Мобилност“ на тема: „Добри европей-
ски практики на преподаване в сферата на агробизнеса“. По тази програма 10 
наши учители присъстваха на обучение в гр. Жихлин, Полша. 

Училището участва и в проект „Професионални умения“ чрез провеждане 
на самооценяване на професионалната гимназия. Също така започва работа 
по изпълнението на проект, насочен към идентифициране и признаване на не-
формално и самостоятелно придобити знания, умения и компетентности. Ра-
боти се още по проект, имащ за цел да привлече активното участие на бизнеса 
още в процеса на планиране и анализ на нуждите от практическо обучение на 
бъдещите кадри, както и при обявяването на работни позиции и приемането 
на ученици.

Един от новите за училището проекти е проект, където е предвидено обу-
чение по бубарство.

Стартира и проект за професионална квалификация „Нова възможност за 
моето бъдеще“, с който се цели подобряване на достъпа до образование и 
обучение.

ПГЗ „Стефан Цанов“ участва и в няколко международни проекта, един от 
които е на европейската организация ENTER с 10  държави членки. Основна 
задача на проекта е обмен на добри практики между земеделски училища и 
университети в Европа. Гимназията е член на тази организация от 2010 г., ко-
гато участва със своя проект „Гражданско общество и комуникации“ в Меж-
дународната асамблея под надслов „Промените в образованието“ в гр. Дижон, 
Франция. През 2012 год. в Пловдив се състоя поредната сбирка на органи-
зацията на тема „Креативност и иновативност“, в която нашата земеделска 
гимназия участва с доклад на тема „Агрокалендар“. През 2013 г. отново в 
Пловдив се проведе обучение на тема „Методите на обучение в различните 
европейски учебни заведения“. През 2014 г. предстои следваща асамблея в 
Холандия по надслов „Иновациите в класната стая“.

Участието на ПГЗ „Стефан Цанов“ в организация ENTER дава нов кръго-
зор пред развитието на обучението и образованието, както и възможност за 
усъвършенстване на професионалните умения на учениците.

За покриване на образователните потребности на хората в региона, зани-
маващи се с производство на земеделска продукция, Професионална гимна-
зия по земеделие „Стефан Цанов“ – гр. Кнежа, провежда безплатни курсове 
и информационни дейности по мярка 111 – „Професионално обучение, ин-
формационни дейности и разпространение на научни знания“ от Програмата 
за развитие на селските райони. Целите на мярката са подобряване на бизнес 
уменията за прилагане на съвременната наука в земеделието; подобряване 
на достъпа и възможностите на хората, заети в сектора на земеделието, за 
участие в различни форми на непрекъснато обучение съобразно техните пот-
ребности.
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В тази връзка ни предстои да реализираме още един проект за обучение на 
земеделски производители със 150-, 30- и 8-часови теми, свързани с „Инова-
тивни практики в животновъдството, съобразени с екологичните изисквания 
и с наредбите на Европейския съюз“, „ Хуманно отношение към животните“, 
с включени модули по опазване на околната среда в земеделието и животно-
въдството, условия за поддържане на земята в добро екологично състояние.
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